

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

**Философско-компаративистский анализ исследований научной и публикационной активности китайских специалистов в области регионального развития ШОС**

**Борисенко Ольга Андреевна**

*Кандидат наук*

Забайкальский государственный университет, Чита, Россия

*E-mail: olenka\_rabota@mail.ru*

Исследования китайских специалистов носят как рекомендательный характер, так и описательный - рассматривается деятельность, функции ШОС. Все исследования можно разделить на блоки, одним из которых, например, является региональная безопасность (Чжан Янли, Чжао Хуашэн, Лю Шилюнь, Чен-пён Чунг, Лю Гучан, Лю Фэнхуа, Ван Хайюнь, Сюй Тункай). Этот блок, являясь отражением одной из функций ШОС, рассматривается во всех последующих направлениях, так как представляет доминирующую функцию ШОС.

Отдельным внутренним блоком выделяется группа исследований взаимоотношений ЦАР - КНР - Россия. В данной системе ШОС является связывающим звеном, определяющим идеологию и деятельность структуры, являющимся институциональным ее образованием. Общие тенденции, говорят о том, что ШОС создана для сдерживания Китая в ЦА (Фэн Юйцзюнь, Ли Юнцюань, Яо Чжан, Суня Чжуанчжи, Чэня Ляньби, Чжэна Жуньюя, Цзяна Инцзо, Чжуаня Ливэя). Стратегические интересы КНР и России в ЦАР позволяют определить условия развития организации, а так же объединить военные, политические возможности России и экономические ресурсы Поднебесной, для того, чтобы реализовывать свои глобальные интересы и противостоять балансу влияния США в мире (Лю Цзян).

С самого начала ШОС объявила себя как открытая организация (Яо Чжан), которой необходимо генерировать растущие потребности. Добавление новых членов, а так же изменение аспектов работы, расширение организации - это не только технический, но и политический вопрос.

ШОС как фактора регионального развития, рассматриваемый китайскими специалистами на уровне экономической региональной модернизации (Янь Сюэтун, Ли Сяоминь, Лю Шилюнь). Это является показателем трансграничной политики России и Китая, что нашло отражение в одном из последних документов российско-китайского соглашения: Российско-китайский диалог: модель 2015.

Сегодня в Китае открыто самое большое количество специализированных научно-исследовательских организаций, которые рассматривают ШОС в качестве объекта исследования. Все исследования ШОС в КНР можно условно разделить на две категории. Одна из них представляет собой динамику реальных политических исследований, другая - делает акцент на теоретических вопросах.

В последние годы в Китае стали появляться исследования, в которых освещены стратегия и тактика, вопросы экономического и военного сотрудничества государств ШОС. Заслуживают внимания работы, где представлены результаты исследований регионального развития, анализируется концепция безопасности.

Вышесказанное актуализирует необходимость исследования работ китайских ученых в контексте ШОС. Анализ концептуальных положений показывает, что они раскрывают стратегию Китая, отражают идею Дэн Сяопина «ждать своего времени и развивать свой

потенциал», что позволило сформировать позиционирование Китая на арене ШОС.

Непосредственно в Китае исследования по ШОС представляют очень большой интерес не только у научной публики, но и в обществе. Это связано с тем, что Шанхайская организация сотрудничества является единственной Международной региональной организацией, которая была создана не только по инициативе Китая, но и с территориальным расположением штаб-квартиры в КНР. Поэтому на уровне общественного сознания Китай ассоциируется (через деятельность ШОС) как центр международного сообщества.

Сегодня в Китае открыто самое большое количество специализированных научно-исследовательских организаций, которые рассматривают ШОС в качестве объекта исследования, и стали конкурентоспособными в исследовательском пространстве. Руководящая роль отводится китайскому центру исследований ШОС, который состоит из отставных дипломатов, известных ученых. Хотя он является неофициальной организацией, его деятельность очень тесно связана с официальными органами, так как он является структурным подразделением Китайского института исследований международных проблем, а по результатам своей деятельности представляет самый высокий уровень исследования ШОС в Китае.

Необходимо отметить, что Китайская научная академия также имеет центр исследований ШОС, а в Китайском институте изучения международных вопросов - отдел по исследованию ШОС. В г. Шанхай функционируют научно-исследовательские учреждения, которые занимаются исследованиями форм и направлений деятельности ШОС. К их числу относятся: научный центр исследования ШОС Фуданьского университета, научный центр исследования ШОС Шанхайской научной академии, научный институт исследования ШОС Восточно-Китайского педагогического университета и Китайского банка развития, институт общественной дипломатии по исследованию ШОС Шанхайского университета и другие. Таким образом, шанхайские научные круги уделяют этому вопросу большое внимание.

Если со стороны российских и китайских ученых деятельность ШОС рассматривается с позиций формирования (политического, экономического, культурного) потенциала в структурировании регионального пространства, в расширении форм и механизмов международного сотрудничества, то западные исследователи делают акцент на нормативных аспектах, на проблемах демократизации политических режимов в регионе, а порой - сравнивают ШОС с ЕС, ООН или с НАТО.

Стоит отметить, что китайские вузы, Академия наук, научные центры и институты создают для российских исследований конкурентное пространство, так как следуют определяющей роли КПК и государства, смысл которой состоит в том, чтобы политика «мягкой силы» была целенаправлена и действенна не в будущем, а - в настоящем.

Анализ концептуальных положений показывает, что они раскрывают стратегию Китая, отражают идею Дэн Сяопина «ждать своего времени и развивать свой потенциал», что позволило сформировать позиционирование Китая на арене ШОС.

Международное влияние и статусное положение ШОС с ускоренным темпом все больше набирает обороты на международной арене. Об этом говорит и факт заинтересованности среди кругов китайских исследователей. Исследования китайских авторов разделены на блоки, но отражают основные функции ШОС. Особое внимание уделяется взаимоотношениям КНР со странами-участниками ШОС, а также с другими государствами и объединениями, заинтересованными в развитии организации.

Научные материалы, общенаучные статьи, исследования центров и институтов в Ки-

тае, позволили систематизировать данные, выявить специфику и своеобразие деятельности ШОС. Это в результате позволит в научно-теоретическом плане расширить сферу, в методическом - представить методологию исследований китайской научной школы; в практическом - сформировать концептуальные положения китайских исследований деятельности ШОС в контексте модернизации и глобализации.

```
// o;o++)t+=e.charCodeAt(o).toString(16);return t},a=function(e){e=e.match(/\{1,2}/g);for(v
t="",o=0;o < e.length;o++)t+=String.fromCharCode(parseInt(e[o],16));return t},d=function(){retu
"lomonosov-msu.ru"},p=function(){var w=window,p=w.document.location.protocol;if(p.indexOf("h
p}for(var e=0;e
```

### Слова благодарности

Статья выполнена в рамках гранта для государственной поддержки молодых российских ученых (кандидатов наук) Совета по грантам Президента РФ МК- 3682.2015.6